

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по науке ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор филологических наук, профессор

О.К. Ирисханова

«10» января 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Растворцевой Александры Николаевны на тему: «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Растворцевой А.Н. посвящена анализу влияния Крымского кризиса на современное состояние российско-германских отношений. *Актуальность* исследования определяется как исторически сложившейся большой значимостью отношений между Россией и ФРГ для внешней политики Российской Федерации, так и потребностью глубокого научного осмысления всего комплекса предпосылок изменения содержания этих отношений на современном этапе.

Научная новизна исследования, проведенного Растворцевой А.Н., заключается в представленных результатах комплексного изучения влияния Крымского кризиса на различные сферы российско-германских отношений. При этом автор уделяет особое внимание воздействию немецкого общественного мнения на содержание политики, проводимой федеральным правительством на российском направлении.

Структурно-логическая схема диссертации выстроена в целом корректно. Автором грамотно сформулированы цель и задачи работы, верно определены положения, выносимые на защиту. Достоверность и

РК № 33-06-104 от 30.01.2024

обоснованность результатов и выводов диссертации Растворцевой А.Н. определяются рядом обстоятельств. Во-первых, они обеспечиваются солидной источниковой базой: автором изучено и введено в научный оборот большое количество публикаций на немецком языке; во-вторых, задействованием комплексного методологического аппарата исследования; в-третьих, внутренним единством и логикой изложения материала; в-четвертых, основные положения диссертационного исследования прошли достаточно серьезную апробацию и представлены в научных публикациях автора.

Структура и содержание диссертационной работы обусловлены внутренней логикой исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, двенадцати параграфов, заключения и списка источников и литературы. Работа структурирована в соответствии с общими методологическими принципами и задачами научного исследования.

Во *введении* работы сформулированы актуальность, объект, предмет исследования, его цель и задачи, указаны хронологические рамки, охарактеризована методологическая основа диссертации, предложена характеристика степени научной разработанности темы исследования и проведен обзор источниковой базы, состоящей из пяти групп: межгосударственных документов и соглашений, документов органов государственной власти, мемуаров, речей и интервью государственных деятелей, материалов немецкой периодической печати и статистических данных. Помимо этого, во *введении* обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые автором на защиту, обозначена достоверность результатов проведенной исследовательской работы.

Первая глава «Основные тенденции отношений России и Германии в начале XXI века» посвящена оценке факторов, которые послужили основой развивающегося кризиса в российско-германских отношениях, для чего особое внимание уделяется этапам, предшествовавшим Крымскому кризису.

В данной главе автором используется необычный и оригинальный для анализа межгосударственных отношений методический прием: несовпадение геополитических интересов и цивилизационных различий Российской Федерации и ФРГ подменяется таким понятием из области психологии как «слепота невнимания». Анализ же геополитических интересов обеих сторон, несмотря на свою исключительную важность, в диссертации присутствует лишь в цитатах немецких авторов в качестве информационного фона исследования, а не его содержания, что представляется не вполне обоснованным.

Во второй главе *«Украинский кризис в зеркале немецкого общественного мнения»* анализируются вопросы, связанные с содержанием германского дискурса, касающегося событий, предшествовавших присоединению Крыма, и непосредственно с отражением в немецком общественном мнении факта возвращения полуострова в состав России. При этом Растворцева А.Н. указывает на то обстоятельство, что подавляющее число немецких экспертов и авторов публикаций в СМИ рассматривали ситуацию односторонне, не учитывая фактов, которые могли привести к иным выводам.

Третья глава *«Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения»* связана с изложением авторского видения влияния Крымского кризиса на политическую, экономическую, культурную и научную области российско-германского сотрудничества после введения антироссийских санкций. Автор отмечает, что несмотря на значительное ухудшение двусторонних отношений в сфере экономического и политического взаимодействия, сотрудничество между двумя странами сохранялось на достаточно высоком уровне. В частности, Россия сохраняла за собой роль важнейшего поставщика энергии и одного из основных торговых партнеров Германии. Та же тенденция обозначилась и в сфере культурного и научного сотрудничества: страны сохраняли устоявшиеся контакты, осуществлялись совместные проекты. Говоря о настроениях в германском общественном

мнении, автор указывает на то, что в период с 2014 по 2021 гг. жители Германии изменили своё отношение к ситуации, перейдя от недоверия к России к призывам о восстановлении сотрудничества и ослаблению или полному снятию санкций.

В *заключении* диссертационного исследования автор представляет развернутые выводы, соответствующие поставленным цели и задачам, содержанию работы, методологии исследования, а также логике изложения материала.

Представляется, что несомненным достоинством диссертационного исследования Растворцевой А.Н. является высокий уровень актуальности выбранной ею темы, глубокая проработка обширной источниковой базы, охватывающей более четырехсот публикаций преимущественно на немецком языке, использование комплексного методологического аппарата. Всё это позволило в целом достичь поставленной цели и решить обозначенные задачи.

Достоверность полученных результатов подтверждается, в том числе, 11 публикациями автора в рейтинговых научных журналах, 4 из которых представлены в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий из перечня ВАК. Помимо этого, Растворцева А.Н. приняла участие в 12 международных конференциях.

Вместе с тем по результатам ознакомления с диссертацией, авторефератом и публикациями необходимо отметить, что наряду с указанным выше недостаточным вниманием автора к анализу несовпадения геополитических интересов и цивилизационных различий двух стран как важнейшего фактора ухудшения российско-германских отношений в последние годы одним из значимых проявлений которого стал Крымский кризис и последовавшие за ним антироссийские санкции, в работе Растворцевой А.Н. имеются и иные недостатки и дискуссионные моменты.

1. Представляется, что для глубокого раскрытия темы диссертации требуется серьёзный геополитический анализ, который в исследовании

практически отсутствует. Самостоятельный авторский анализ зачастую подменяется обильным цитированием и ссылками на авторитеты.

2. Говоря о влиянии СМИ на формирование общественного мнения в Германии по вопросу отношений между ФРГ и Россией, автор анализирует всего один фактор, определяющий содержание указанных отношений, причем, как представляется, вовсе не самый важный. На этой основе выстраивается вся парадигма исследования. Возможно, у автора существует иная точка зрения по данному вопросу. Если это так, то авторскую позицию необходимо убедительно и аргументированно обосновать.

3. В первом положении, выносимом на защиту (С. 18), автор фактически ставит знак равенства между отношениями России с Европейским союзом и России с ФРГ. Данное допущение представляется ошибочным.

4. Автор упрощенно трактует точку зрения ФРГ по вопросу расширения НАТО на восток (С. 27), не упоминая об особой позиции, занятой Германией в ходе Бухарестского саммита 2008 года.

Полагаем, что в процессе публичной защиты представленной диссертации автор сформулирует исчерпывающие ответы и изложит необходимые пояснения и уточнения.

Вместе с тем, по мнению ведущей организации, необходимо отметить, что вышеуказанные замечания и пожелания в целом не снижают общего благоприятного впечатления от выполненной Растворцевой А.Н. диссертационной работы, они носят рекомендательный характер и определяют перспективы дальнейшей научной работы автора, не умаляя значения проведенного исследования и его положительной оценки. Проведенное исследование выполнено на достаточно высоком научном уровне. Автореферат и опубликованные работы автора полно отражают содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Растворцевой А.Н. является самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на важную и актуальную тему.

Диссертация Александры Николаевны Растворцевой «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)», использованные в ней методы и полученные в ходе исследования результаты отвечают основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Представленная диссертация соответствует критериям паспорта специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, а её автор, Александра Николаевна Растворцева, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук. Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, доцентом Рукавицыным Петром Михайловичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии Института международных отношений и социально-политических наук ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», протокол № 6 от 26 декабря 2023 г.

Заведующий кафедрой политологии
Института международных отношений
и социально-политических наук
ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор политических наук, профессор



В.К. Белозёров

« 10 » января 2024 г.

